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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

Годишен анализ на химичните опасности от системата RASFF 2017 г. 

 

 
Системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF), 

управлявана от Европейската Комисия и включваща държавите-членки и 

Европейския орган по безопасност на храните (ЕОБХ) е създадена с 

Регламент (ЕО) № 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 

28 януари 2002 година за установяване на общите принципи и 

изисквания на законодателството в областта на храните, за създаване на 

Европейски орган за безопасност на храните и за определяне на 

процедури относно безопасността на храните. 

Към химичните опасности спадат: алергените (144 нотификации), 

съставки (154 нотификации), хранителни добавки и ароматизанти (177 

нотификации), тежките метали (280 нотификации), индустриални 

замърсители (70 нотификации), миграция (64 нотификации), пестициди (337 

нотификации), материали в контакт с храни (118 нотификации), микотоксини 

(559 нотификации), радиация  (11 нотификации), ветеринарномедицински 

продукти (65 нотификации). 

Алергени – 144 нотификации: към алергените спадат: глутен, соя, 

ядки, млечна съставка, лактопротеин, лактоза, яйца, горчица, целина и 

пшеница. 

Наблюдава се наличие на глутен в 24 нотификации, най-

нотифицираната страна е Германия с 6 нотификации, следвана от Холандия 

с 5 нотификации. Най-много нотификации се наблюдават при зърнените и 

тестените изделия с 9 нотификации и при готовите ястия и закуски с 4 

нотификации. По отношение на вида нотификации най-много съобщения има 

при предупредителните нотификации с 22, при нотификациите за недопуснат 

внос е 0, при нотификациите за насочване на вниманието с 4 и при 

нотификациите за проследяване с 2 нотификации. 

По отношение на соята са докладвани 24 нотификации. Най-

нотифицираните страни са Италия и Холандия с по 4 нотификации, следвани 

от Германия и Обединеното кралство с по 3 нотификации. Най-много 
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нотификации се наблюдават при следните категории храни: зърнени и 

тестени изделия с 8 нотификации, месо и месни продукти (различни от птиче 

месо), ядки, продукти от ядки и семена, готови ястия и закуски всички с по 3 

нотификации. Относно видовете нотификации съобщенията се разпределят 

така: предупредителни нотификации с 20 съобщения, нотификации за 

насочване на вниманието с 4 съобщения и при нотификациите за недопуснат 

внос и нотификациите за проследяване 0 съобщения. 

При ядките са докладвани 10 нотификации. Най-нотифицираната 

страна е Обединеното кралство с 2 нотификации. Най-много нотификации са 

наблюдавани при следните категории продукти: зърнени и тестени изделия и 

при ядките, продуктите от ядки и семена с по 3 нотификации, следвани от 

сладкарските изделия с 2 нотификации. Според видовете нотификации 

съобщенията се разпределят както следва: при предупредителни 

нотификации са наблюдавани 8 нотификации; при нотификациите за 

насочване на вниманието има 2 нотификации, при нотификациите за 

недопуснат внос и при нотификациите за проследяване няма съобщения. 

Докладвана е следната нотификация: недеклариран фъстък и 

ядки в хапки от фъстъчено масло, неправилно означени като хапки от 

млечен шоколад от България. 

По отношение на наличието на млечна съставка за 2017 г. не са 

докладвани никакви нотификации. 

За афлатоксини като алергени през 2017 г. не са докладвани 

никакви съобщения. 

За 2017 г. са докладвани 4 нотификации за наличие на ечемик 

като алерген. Нотифицираните страни са Обединеното кралство (2) и 

Германия (2). Най-много нотификации са наблюдавани при готовите ястия и 

закуски (2). Всички нотификации са докладвани при предупредителните 

нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 2 нотификации за яйца като алергени. 

Докладваните нотификации спадат към категориите зърнени и тестени 

изделия и сладкарските изделия. Най-нотифицираните страни са Италия и 

Обединеното кралство. Според вида на съобщенията всички спадат към 

предупредителните нотификации. 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

3 

 

По отношение на лактозата като алерген за 2017 г. са докладвани 

5 нотификации. Най-нотифицираната страна е Обединеното кралство. Най- 

много по категории продукти са нотификациите в категория диетични храни, 

хранителни добавки и обогатени храни, където достигат 2 нотификации. 

Относно видовете нотификации се разпределят както следва: при 

предупредителните нотификации са докладвани 3 нотификации, при 

нотификациите за насочване на вниманието са докладвани 2 нотификации. 

За лактопротеин през 2017 г. са докладвани 14 нотификации. Най-

нотифицираната страна е Китай с 3 нотификации, следвана от Белгия и 

Франция с по 2 нотификации. Най-много докладвани нотификации има в 

категориите продукти както следва: какао, какаови изделия, кафе и чай с 3 

нотификации, следвани от зърнени и тестени изделия, безалкохолни напитки 

и други хранителни продукти/смесени всички с по 2 нотификации. По 

отношение на видовете нотификации съобщенията се разпределят както 

следва: предупредителни нотификации с 8 нотификации; нотификации за 

недопуснат внос 3 нотификации; при нотификациите за насочване на 

вниманието с 3 нотификации и нотификации за проследяване, където няма 

съобщения. 

По отношение на горчицата като алерген за 2017 г. са докладвани 

19 нотификации. Най-нотифицираните страни са Холандия и Обединеното 

кралство с по 4 нотификации, следвани от Германия и Бразилия с по 2 

нотификации. Най-много докладвани нотификации има в категориите 

продукти както следва: супи, сосове и подправки с 6 нотификации, следвани 

от птиче месо и продукти от птиче месо и готовите ястия и закуски. Според 

видовете нотификации се наблюдава следното разпределение: при 

предупредителните нотификации с 8 нотификации; при нотификациите за 

недопуснат внос с 3 нотификации; при нотификациите за насочване на 

вниманието с 3 нотификации. Не са докладвани нотификации за 

проследяване. 

През 2017 г. са докладвани 23 нотификации за съдържанието на 

пшеница като алерген. Най-нотифицираната страна е Италия с 5 

нотификации, следвана от Холандия с по 3 нотификации. Най-много 

докладвани нотификации има в категориите продукти както следва: зърнени 

и тестени изделия с 15 нотификации, следвани от готовите ястия и закуски с 
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3 нотификации. Според видовете нотификации се наблюдава следното 

разпределение: при предупредителните нотификации има 14 съобщения; при 

нотификациите за недопуснат внос има 2 съобщения; при нотификациите за 

насочване на вниманието има 4 нотификации и при нотификациите за 

проследяване има 3 нотификации. 

През 2017 г. се наблюдават 8 нотификации за целина като алерген. 

Най-нотифицираната страна е Германия с по 2 съобщения. Най-много 

докладвани нотификации има в категориите продукти както следва: риба и 

рибни продукти; плодове и зеленчуци; билки и подправки и готовите ястия и 

закуски с по 2 нотификации. Според видовете нотификации се наблюдава 

следното разпределение: предупредителни нотификации и нотификации за 

насочване на вниманието с по 4 нотификации. При нотификациите за 

недопуснат внос и при нотификациите за проследяване не са докладвани 

никакви съобщения. 

Съставки – 154 нотификации: към тази категория ще разгледаме 

следните съобщения: високо съдържание на амброзия (Ambrosia spp.) – 11 

нотификации; силденафил с 13 нотификации; агматинов сулфат с 8 

нотификации и йохимбин с 10 нотификации. 

По отношение на високото съдържание на амброзия (Ambrosia 

spp.) най-нотифицираните държави са Полша и Холандия с по 3 

нотификации, следвани от Унгария с по 2 нотификации. Най-много 

съобщения има при следните категории продукти: фуражни суровини  - 6 и 

при комбинирани фуражи с 4 нотификации. Според видовете нотификации 

се наблюдава следното: всички нотификации за амброзия са при 

предупредителните нотификации.  

По отношение на добавката силденафил най-нотифицираната 

държава е Обединеното кралство с 4 съобщения, следвана от Латвия с 2 

нотификации и 2 нотификации с неизвестен произход. По отношение към 

продуктите, всички съобщения са докладвани в категория диетични храни, 

хранителни добавки и обогатени храни. Според видовете нотификации са 

разпределени както следва: при предупредителните нотофикации има 11 

съобщения и при нотификациите за проследяване има 2 съобщения. 

По отношение на новата хранителна съставка агматинов сулфат 

най-нотифицираната страна е САЩ със 7 нотификации, следвана от 
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Обединеното кралство с 1 нотификация. По отношение към продуктите, 

всички съобщения са докладвани в категория диетични храни, хранителни 

добавки и обогатени храни. Според видовете нотификации съобщенията се 

разпределят както следва: нотификации за проследяване,при нотификациите 

за насочване на вниманието и при предупредителните нотификации всички 

имат по 6 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 11 нотификации на неразрешената 

субстанция йохимбин. Най-нотифицираната страна е САЩ с 9 

нотификации, следвана от Канада с 2 нотификации. Всички съобщения са от 

категория диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни. Според 

видовете нотификации съобщенията се разпределят както следва: 

предупредителни нотификации с 5 нотификации; нотификации за насочване 

на вниманието с 4 нотификации и при нотификациите за проследяване – 2 

нотификации. 

Хранителни добавки и ароматизанти - 177 нотификации: от тях 

ще бъдат разгледани: оцветителя Е 110 Сънсет жълто FCF (23) и 

високото съдържание на сулфит (70). 

През 2017 г. са докладвани 23 нотификации за оцветителя Е 110 

Сънсет жълто FCF. Най-нотифицираните страни са Тайланд и Филипините 

с по 5 нотификации, следвани от Индия и САЩ с по 3 нотификации. Най-

много съобщения са докладвани при следните категории продукти: при 

готови ястия и закуски с 8 нотификации и при зърнени и тестени изделия с 4 

нотификации. Според вида нотификациите се разпределят както следва: 

предупредителни нотификации – 0; нотификации за недопуснат внос – 4 

нотификации; нотификации за насочване на вниманието – 8 нотификации и 

нотификации за проследяване – 11 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 70 нотификации за високи нива на 

сулфит. Най-нотифицираната страна е Турция с 42 нотификации, следвани 

от Венецуела с 8 нотификации. Най-много съобщения са докладвани при 

следните категории продукти: плодове и зеленчуци – 43 нотификации и 

ракообразни и продукти от тях  - 25 нотификации. Според вида 

нотификациите се разпределят както следва: нотификации за недопуснат 

внос с 49 нотификации, нотификации за проследяване с 14 нотификации, 
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нотификации за насочване на вниманието с 6 нотификации и 

предупредителни нотификации с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 280 нотификации за тежки метали от 

тях ще разгледаме живака (154), кадмия (68)  и оловото (27). 

През 2017 г. са докладвани 154 нотификации за живак. Най-

нотифицираната страна е Испания с 66 нотификации, следвана от Виетнам с 

20 нотификации. Най-много нотификации има при следните категории 

продукти: риба и рибни продукти със 136 съобщения и ракообразни и 

продукти от тях с 8 нотификации. Според вида нотификациите се 

разпределят както следва: предупредителни нотификации с 83 съобщения, 

нотификации за насочване на вниманието с 55 съобщения, нотификации за 

недопуснат внос с 12 нотификации и нотификациите за проследяване с 4 

нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 68 нотификации за кадмий. Най-

нотифицираните страна е Тунис с 11 нотификации, следвана от Индия с 10 

нотификации. Най-много нотификации са докладвани при главоноги и 

продукти от тях с 31 нотификации, при ракообразни и продукти от тях с 13 

нотификации и при материалите в контакт с храни, където са докладвани 8 

нотификации. Според видовете нотификации разпределението е както 

следва: нотификации за насочване на вниманието с 30 нотификации, 

нотификациите за недопуснат внос с 19 нотификации, предупредителни 

нотификации с 16 нотификации и нотификации за проследяване с 3 

нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 27 нотификации за наличие на олово. 

Най-нотифицираната страна е Китай с 10 нотификации, следвани от Чехия с 

4 нотификации. Най-много нотификации са докладвани при следните 

категории продукти: материали в контакт с храни – 10 нотификации и при 

диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни с 4 нотификации. 

Според видовете нотификации разпределението е както следва: 

предупредителни нотификации – 12 съобщения, нотификации за недопуснат 

внос – 7 съобщения, нотификации за насочване на вниманието с 4 

нотификации и нотификации за проследяване също с 4 нотификации. 

Нотификация за България по отношение на наличие на олово и 

забранената субстанция DDT (в органичен корен от репей. 
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Индустриални замърсители – 70 нотификации. От тях ще бъдат 

разгледани бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди 

(17), високи нива на акриламид (15) и диоксини (13). 

През 2017 г. са докладвани 17 нотификации за бензо(а)пирен и 

полициклични ароматни въглеводороди. Най-нотифицираната страна е 

Полша с 3 нотификации, следвана от Китай и САЩ с по 2 нотификации. Най-

много нотификации са докладвани при следните категории продукти: 

диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 4 нотификации, 

месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 нотификации и мазнини 

и масла също с 4 нотификации. Според видовете нотификации 

разпределението е както следва: при предупредителните нотификации – 16 

нотификации и при нотификациите за насочване на вниманието с 1 

нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 15 нотификации за високи нива на 

акриламид. Най-нотифицираната страна е Сърбия с 8 нотификации, 

следвана от Босна и Херцеговина с 4 нотификации. Най-много нотификации 

са докладвани при следните категории продукти: зърнени и тестени изделия 

с 8  нотификации и при сладкарските изделия с 5 нотификации. Според 

видовете нотификации разпределението е следното: при нотификациите за 

недопуснат внос са докладвани 13 нотификации и при предупредителните 

нотификации са докладвани 2 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 13 нотификации за диоксини. Най-

нотифицираната страна е Индия с 3 нотификации, следвана от Холандия, 

Испания и Германия с по 2 нотификации. Най-много съобщения са 

докладвани при следните категории продукти: фуражни добавки – 4 

нотификации и фуражни суровини с 3 нотификации. Според видовете 

нотификации разпределението е както следва: нотификации за насочване на 

вниманието – 5 нотификации, нотификации за проследяване също с 5 

нотификации и предупредителните нотификации – 3 нотификации. 

Миграция – 64 нотификации. Най-разпространените миграции 

са: миграция на формалдехид (24), миграция на първични ароматни 

амини (13) и високи нива на обща миграция (11). 

През 2017 са докладвани 24 нотификации за миграция на 

формалдехид. Най-нотифицираната страна е Китай с 23 нотификации, 
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следвана от Холандия с 1 нотификация. Всички нотификации са докладвани 

към категория материали в контакт с храни. Според вида нотификации 

разпределението е както следва: нотификации за проследяване – 8 

съобщения, нотификации за недопуснат внос – 7 съобщения, нотификации за 

насочване на вниманието – 5 съобщения и предупредителни нотификации – 

4 съобщения. 

През 2017 г. са докладвани 11 съобщения за миграция на 

първични ароматни амини. Най-нотифицираната страна е Китай с 9 

нотификации. Всички нотификации са докладвани към категория материали 

в контакт с храни .Според вида нотификации разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос – 8 нотификации, нотификации за 

проследяване  - 2 нотификации и нотификациите за насочване на вниманието 

с 1 нотификация. 

Ветеринарно-медицински продукти – 65 нотификации: ще бъдат 

разгледани: нитрофуран (19), фенилбутазон (5) и окситетрациклин (4). 

През 2017 г. са докладвани 19 нотификации за препарата 

нитрофуран. Най-нотифицираната страна е Индия с 14 нотификации, 

следвани Бангладеш и Тайланд с по 2 нотификации. Най-много нотификации 

има в категорията ракообразни и продукти от тях – 15 съобщения. Според 

вида нотификации разпределението е както следва:нотификации за 

недопуснат внос – 15 съобщения, предупредителни нотификации – 2 

съобщения и нотификации за насочване на вниманието с 2 нотификации. 

По отношение на препарата фенилбутазон за 2017 г. са 

докладвани 5 нотификации. Най-нотифицираната страна е Канада с 3 

нотификации, следвани от Обединеното кралство с 2 нотификации. Всички 

съобщения са докладвани в категория месо и месни продукти (различни от 

птиче месо). Според вида нотификации, всички съобщения са докладвани 

към предупредителните нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 4 нотификации за препарата 

окситетрациклин. Най-нотифицираната страна е Чили с 3 нотификации. 

Всички нотификации спадат към категория риба и рибни продукти. Според 

вида нотификациите се делят на нотификации за насочване на вниманието – 

2 нотификации, следвани от нотификациите за проследяване също 2 

нотификации. 
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Радиация – 11 нотификации: най-често нотифицираната страна е 

Индия с 4 нотификации, следвана от САЩ и Китай с по 2 нотификации. 

Най-много съобщения са докладвани за категория диетични храни, 

хранителни добавки и обогатени храни с 5 нотификации. Според вида на 

нотификациите следва разпределението: нотификации за недопуснат внос- 6 

нотификации, нотификации за насочване на вниманието – 4 нотификации. 

Материали в контакт с храни – 118 нотификации: тук ще бъдат 

разгледани: миграция на формалдехид (24), миграция на първични 

ароматни амини (13), високи нива на обща миграция (11), миграция на 

хром (11), миграция на олово (10), миграция на кадмий (8), миграция на 

манган (6), миграция на никел (6) и миграция на меламин (5). 

През 2017 г. са докладвани 24 нотификации за миграция на 

формалдехид. Най-нотифицираната страна е Китай с 23 нотификации, 

следвани от Холандия с 1 нотификация. Всички съобщения се отнасят за 

категория материали в контакт с храни. Относно видовете нотификации 

разпределението е както следва: нотификации за проследяване – 8 

съобщения, нотификации за недопуснат внос – 7 съобщения, нотификации за 

насочване на вниманието – 5 съобщения и предупредителни нотификации – 

4 съобщения. 

През 2017 г. са докладвани 13 нотификации за миграция на 

първични ароматни амини. Най-нотифицираната страна е Китай с 9 

нотификации. Всички съобщения се отнасят за категория материали в 

контакт с храни. Според вида на нотификациите разпределението е както 

следва: предупредителни нотификации с 8 съобщения, нотификации за 

недопуснат внос с 2 съобщения и нотификациите за насочване на вниманието 

с 2 съобщения. 

През 2017 г. са докладвани 11 нотификации за високи нива на 

обща миграция. Най-нотифицираната страна е Китай с 9 нотификации. 

Всички съобщения се отнасят за категория материали в контакт с храни. 

Според вида на нотификациите разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос с 8 нотификации, нотификации за 

проследяване с 2 нотификации и нотификациите за насочване на вниманието 

с 1 нотификация. 
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През 2017 г. са докладвани 11нотификации за миграция на хром. 

Най-нотифицираната страна е Китай с 11 нотификации. Всички съобщения 

се отнасят за категория материали в контакт с храни. Според вида на 

нотификациите разпределението е както следва: при нотификациите за 

недопуснат внос – 8 нотификации, нотификации за проследяване – 2 

нотификации и при нотификациите за насочване на вниманието – 1 

нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 10 съобщения за олово. Най-

нотифицирната страна е Китай със 7 нотификации следвани от Чехия с 3 

нотификации. Всички съобщения се отнасят за категория материали в 

контакт с храни. Според вида на нотификациите разпределението е както 

следва: нотификации за недопуснат внос с 5 съобщения, нотификации за 

насочване на вниманието с 3 съобщения и при предупредителните 

нотификации с 2 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 6 нотификации за манган. Най-

нотифицираната страна е Китай, следвана от Италия с 1 нотификация. 

Всички съобщения се отнасят за категория материали в контакт с храни. 

Според вида на нотификациите разпределението е както следва: при 

нотификациите за недопуснат внос – 8 нотификации и нотификации за 

проследяване  - 1 нотификация. 

През 2017 г. в системата RASFF са докладвани 8 нотификации за 

кадмий. Най-нотифицираната страна е Китай с 5 нотификации, следвана от 

Чехия с 3 нотификации. Всички съобщения се отнасят за категория 

материали в контакт с храни. Според вида на нотификациите 

разпределението е както следва: при предупредителните нотификации с 4 

нотификации, нотификации за насочване на вниманието с 3 нотификации и 

нотификации за недопуснат внос с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 7 нотификации за никел. Най-

нотифицираната страна е Китай с 6 нотификации, следвани от Индия с 1 

нотификация. Всички съобщения се отнасят за категория материали в 

контакт с храни. Според вида на нотификациите разпределението е както 

следва: нотификации за недопуснат внос с 6 нотификации и нотификации за 

насочване на вниманието с 1 нотификация. 
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През 2017 г. са докладвани 5 нотификации за миграция на 

меламин. Най-нотифицираната страна е Китай с по 2 нотификации. Всички 

съобщения се отнасят за категория материали в контакт с храни. Според вида 

на нотификациите разпределението е както следва: предупредителни 

нотификации с 4 съобщения и нотификации за насочване на вниманието с 1 

съобщение. 

Пестициди - 337 нотификации от тях ще бъдат разгледани: 

фипронил (117), хлорпирифос (55), пропаргит (23), карбофуран (17), 

форметанат (16), прохлораз (14), ацефат (13), карбендазим (12), 

антраквинон (9), тебуконазол (8), диметоат (8), триазофос (8), 

метаамидофос (8), ацетамиприд (7), метомил (7), пропиконазол (7), 

дитиокарбамати (6) и фостиазат (6). 

През 2017 г. са докладвани 117 нотификации за препарата 

фипронил. Най-нотифицираната страна е Италия с 76 нотификации, 

следвана от Полша с 16 нотификации. Най-нотифицираните категории 

продукти са: яйца и яйчни продукти (109), плодове и  зеленчуци (4), зърнени 

и тестени изделия (2) и птиче месо и продукти от птиче месо (2). 

Според вида на нотификациите разпределението е както следва: 

нотификации за насочване на вниманието – 77 съобщения, нотификации за 

проследяване – 36 съобщения, предупредителни нотификации – 3 съобщения 

и нотификации за недопуснат внос – 1 нотификация. България е 

нотифицирана 2 пъти за наличие на фипронил в яйца и яйчни продукти. 

През 2017 г. са докладвани 55 нотификации за препарата 

хлорпирифос. Най-нотифицираната страна е Турция с 28 нотификации, 

следвана от Египет и от Полша с по 5 нотификации. Най-много нотификации 

има при следните категории продукти: плодове и зеленчуци (54) и при билки 

и подправки (1). Според вида нотификации разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос – 30 съобщения, нотификации за насочване 

на вниманието – 19 съобщения и при предупредителните нотификации – 6 

съобщения. 

През 2017 г. по отношение на препарата пропаргит са доклавани 

23 нотификации. Най-нотифицираната страна е Китай с 8 нотификации, 

следвана от Индия и Египет с по 6 нотификации. Най-много нотификации са 

докладвани при следните категории продукти: плодове и зеленчуци (21), 
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какао, какаови изделия, кафе и чай (1) и диетични храни, хранителни добавки 

и обогатени храни (1). Според вида на нотификациите разпределението е 

както следва: нотификации за недопуснат внос с 11 съобщения, нотификации 

за насочване на вниманието с 6 съобщения, предупредителни нотификации с 

5 съобщения и при нотификациите за проследяване с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 17 нотификации за препарата 

карбофуран. Най-нотифицираната страна е Китай, следвана от 

Доминиканската република. Най-много нотификации са докладвани при 

следните категории продукти: плодове и зеленчуци (16) и билки и подправки 

(1). Според вида на нотификациите разпределението е както следва: 

нотификации за насочване на вниманието с 8 съобщения, предупредителни 

нотификации с 6 съобщения, нотификации за проследяване с 2 съобщения и 

нотификации за недопуснат внос с 1 съобщения. 

През 2017 г. са докладвани 16 нотификации за препарата 

форметанат. Най-нотифицираната страна е Турция с 15 нотификации. 

Всички нотификации спадат към категория плодове и зеленчуци. 

Според вида на нотификациите разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос с 15 нотификации и нотификации за 

насочване на вниманието с 1 нотификация. 

Относно препарата прохлораз за 2017 г. са докладвани 14 

нотификации. Най-нотифицираната страна е Турция с 14 нотификации. 

Всички нотификации спадат към категория продукти плодове и зеленчуци. 

Според вида нотификации разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос с 13 съобщения и нотификации за насочване на вниманието 

с 1 съобщение. 

През 2017 г. са докладвани 13 нотификации за препарата ацефат. 

Най-нотифицираната страна е Индия с 8 нотификации. Най-много 

нотификации са докладвани в следните категории продукти: плодове и 

зеленчуци (7), зърнени и тестени изделия (5) и билки и подправки (1). Според 

вида нотификации разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос с 10 нотификации и нотификации за насочване на 

вниманието с 3 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 12 нотификации за препарата 

карбендазим. Най-нотифицираните страни са Турция и Виетнам с 2 
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нотификации. Най-много нотификации са докладвани в следните категории 

продукти: плодове и зеленчуци (10), зърнени и тестени изделия (1) и билки и 

подправки (1). Според вида нотификации разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос със 7 нотификации, нотификации за 

насочване на вниманието с 4 нотификации и при предупредителни 

нотификации с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 9 нотификации за препарата 

антраквинон. Най-нотифицираната страна е Китай с 3 нотификация. Най-

много нотификации са докладвани от следните категории: какао, какаови 

изделия, кафе и чай със 7 нотификации, диетични храни, хранителни добавки 

и обогатени храни с 1 нотификация и билки и подправки с 1 нотификация. 

Според вида нотификации разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос с 5 нотификации, предупредителни нотификации с 3 

нотификации и предупредителните нотификации с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 8 нотификации за препарата 

тебуконазол. Най-нотифицираната страна е Турция с 8 нотификации. Всички 

нотификации спадат към категория продукт плодове и зеленчуци. Според 

вида нотификации разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос със 7 нотификации и нотификации за насочване на 

вниманието с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 8 нотификации за препарата диметоат. 

Най-нотифицираните страни са Полша и Ливан с по 2 нотификации. Всички 

нотификации спадат към категория продукти плодове и зеленчуци. Според 

вида нотификации разпределението е както следва нотификации за насочване 

на вниманието с 4 нотификации, нотификации за недопуснат внос с 3 

нотификации и предупредителни нотификации с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 8 нотификации за препарата 

триазофос. Най-нотифицираната страна е Индия с 3 нотификации, следвана 

от Тайланд с 2 нотификации. Най-много нотификации са докладвани от 

следните категории продукти: плодове и зеленчуци (4), билки и подправки 

(2), зърнени и тестени изделия (1) и какао, какаови изделия, кафе и чай (1). 

Според вида нотификации разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос с 6 съобщения и при нотификации за насочване на 

вниманието с 2 съобщения. 
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През 2017 г. са докладвани 8 нотификации за препарата 

метаамидофос. Най-нотифицираните страни са Индия и Египет с по 2 

нотификации. Най-много нотификации са докладвани от следните категории 

продукти: плодове и зеленчуци (5), зърнени и тестени изделия (2) и билки и 

подправки (1). Според вида нотификации разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос със 7 съобщения и нотификации за 

насочване на вниманието с 1 нотификация. 

През 2017 г. са докладвани 7 нотификации за препарата 

ацетамиприд. Най-нотифицираната страна е Китай с 3 нотификации, 

следвана от Турция с 2 нотификации. Най-нотифицираните страни са Индия 

и Египет с по 2 нотификации. Най-много нотификации са докладвани от 

следните категории продукти: какао, какаови изделия, кафе и чай (3), плодове 

и зеленчуци (3) и зърнени и тестени изделия (1). Според вида на 

нотификациите разпределението е както следва: нотификации за недопуснат 

внос с 6 съобщения и нотификации за насочване на вниманието с 1 

съобщение. 

През 2017 г. са докладвани 7 нотификации за препарата метомил. 

Най-нотифицираната страна е Турция с 2 нотификации. Най-много 

нотификации са докладвани от следните категории продукти: плодове и 

зеленчуци (6) и билки и подправки (1). Според вида на нотификациите 

разпределението е както следва: нотификации за недопуснат внос с 4 

съобщения, нотификации за насочване на вниманието с 2 съобщения и 

предупредителни нотификации с 1 съобщение. 

Относно препарата пропиконазол за 2017 г. са докладвани 7 

нотификации. Най – нотифицираните страни са Тайланд, Египет и Виетнам 

с по 2 нотификации. Най-много нотификации са докладвани от следните 

категории продукти: плодове и зеленчуци (4) и билки и подправки (3). 

Според вида на нотификациите разпределението е както следва: 

нотификации за недопуснат внос с 4 нотификации и нотификации за 

насочване на вниманието с 3 нотификации. 

През 2017 г. са докладвани 6 нотификации за препаратите 

дитиокарбамати. Нотифицирани са следните страни: Колумбия, Италия, 

Китай, Белгия, Турция и Виетнам всички с по 1 нотификация. Всички 

съобщения са в категория продукти плодове и зеленчуци (6). Според вида на 
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нотификациите разпределението е както следва: нотификации за недопуснат 

внос с 2 съобщения, нотификации за насочване на вниманието с 2 съобщения, 

предупредителни нотификации с 1 съобщение и нотификациите за 

проследяване също с 1 съобщение. 

През 2017 г. са докладвани 6 нотификации за препарата 

фостиазат. Най-нотифицираната страна е Турция с 5 нотификации, следвана 

от Кипър с 1 нотификация. Всички нотификации спадат към категория 

продукти плодове и зеленчуци (6). Според вида на нотификациите 

разпределението е както следва: нотификации за недопуснат внос с 5 

нотификации и предупредителни нотификации с 1 нотификация. 

Има нотификация за наличие на олово и на забранената 

субстанция ДДТ в корен от репей от България. 

Микотоксини – 579 нотификации: към тях спадат афлатоксините 

(539), охратоксин А (36), фумонизини (3) деоксиниваленол (2), и патулин 

(2) зеараленон (1). 

През 2017 г. са докладвани 539 нотификации за афлатоксини. Най-

нотифицираната страна е Турция със 136 нотификации, следвана от Китай 

със 75 нотификации. Най-много нотификации са докладвани от следните 

категории продукти: ядки, продукти от ядки и семена (382), плодове и 

зеленчуци (77), билки и подправки (40), фуражни суровини (21), зърнени и 

тестени изделия (15), готови ястия и закуски (2), сладкарски изделия (1) и 

храни за домашни любимци (1). Според вида на нотификациите 

разпределението е както следва: нотификации за недопуснат внос – 446 

съобщения, предупредителни нотификации – 53 съобщения, нотификации за 

насочване на вниманието – 39 съобщения и нотификации за проследяване – 

1 съобщение. 

Относно охратоксин А са докладвани 36 нотификации за 2017 г. 

Най-нотифицираната страна е Турция с 13 нотификации, следвана от САЩ с 

6 нотификации. Най-много нотификации са докладвани от следните 

категории продукти: плодове и зеленчуци (18), ядки, продукти от ядки и 

семена (9), билки и подправки (7) и зърнени и тестени изделия (2). Според 

вида на нотификациите разпределението е както следва: нотификации за 

недопуснат внос – 18 съобщения, предупредителни нотификации – 12 

съобщения и нотификации за насочване на вниманието – 6 съобщения. 
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През 2017 г. са докладвани 3 нотфикации за фумонизини. 

Нотифицираните страни са Белгия, Италия и Словения с по 1 нотификация. 

Всички нотификации спадат към категория продукти зърнени и тестени 

изделия. По отношение на вида нотификации разпределението е както 

следва: предупредителни нотификации – 3 съобщения. 

През 2017 г. са докладвани 2 нотификации за деоксиниваленол. 

Нотифицираните страни са Чехия и САЩ. Всички нотификации спадат към 

категория продукти зърнени и тестени изделия. По отношение на вида 

нотификации разпределението е както следва: предупредителни 

нотификации – 1 съобщение и нотификации за насочване на вниманието – 1 

съобщение. 

През 2017 г. са докладвани 2 съобщение за патулин. 

Нотифицираната страна и за двете нотификации е Испания. Нотификациите 

по отношение на категории продукти спадат: плодове и зеленчуци (1) и 

безалкохолни напитки (1). Според вида нотификации и двете съобщения 

принадлежат към предупредителните нотификации. 

Относно микотоксина зеараленон за 2017 г. e докладвана само 1 

нотификация. Нотифицираната страна е Германия. Съобщението се отнася 

за категория продукти фуражни суровини. Относно вида нотификации 

съобщението принадлежи към нотификациите за проследяване. 

 

Подобни публикации са достъпни на интернет страницата на Центъра за оценка 

на риска по хранителната верига, на следния линк: http://corhv.government.bg. Там 

са публикувани всички изпратени по мрежата материали по отделните 

направления на дейност. 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис -  

младши експерт 

Дирекция „Комуникация на риска, обучение и Контактен център“ 

  30.07.2018 г. 
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